



· 110 ·

Guangdong Medical Journal Jan. 2003, Vol. 24, No. 1

肾移植术后尿瘘的原因及处理

范礼佩 赵 明 黄先恩

第一军医大学珠江医院器官移植科(广州 510282)

肾移植术后并发尿瘘不多见,但如果处理不好,容易出现继发性感染和肾功能减退,严重时导致患者死亡。近3年来我院进行628例次肾移植术,发生尿瘘12例,发生率为1.9%,分析了尿瘘发生的原因,总结了尿瘘的处理经验和工作中预防的要点,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 本组12例尿瘘患者,男10例,女2例,年龄31~55岁,术前诊断均为慢性肾功能衰竭,尿毒症、慢性肾炎,均为第1次行肾移植术,手术方式均采用肾动脉、静脉与髂外动脉、静脉端侧吻合,供肾输尿管与膀胱黏膜肌层吻合并作遂道式包埋,不留双J支架管。

1.2 供肾及组织配型 供肾年龄在20~35岁,取肾方法:整块取肾,采用高渗枸橼酸盐腺嘌呤溶液灌洗与保存。ABO血型均相同,PRA均为阴性,HLA配型:HCA-A,B及DR配型要求至少3个位点相同。

1.3 免疫抑制剂方案 12例患者均采用强的松(Pred)+环孢霉素A(CsA)+霉酚酸酯(MMF)方案。术前用药:CsA按10mg/kg,在术前分两次口服;术中和术后连续3d静点甲基强的松龙(按8mg/kg);Pred按30mg/d顿服,MMF为500mg,口服,3次/d。CsA根据浓度、肝肾功能结果调整。

1.4 术后检测、检查 肾移植术后定期检测血、尿常规、血生化、CsA浓度。行移植肾B超检查监测移植肾大小、形态、结构及肾周情况,对于移植肾周积液或者切口渗液应留取标本,测定其尿素氮、肌酐、并与血浆、尿液的生化结果比较。对于不明原因的腹水增加,可抽取腹水作生化分析,并与血浆、尿液的生化结果对比。必要时行移植肾同位素肾图、膀胱

造影或者IVP检查。

2 结果

尿瘘发生的时间:8例为术后1~4d,表现为切口引流液时增多,最多1例与尿量的比例达到1:1。4例为术后7~10d出现。发生的部位:7例为吻合口瘘,3例为输尿管远端坏死,2例为输尿管远端损伤穿孔,1例穿孔表现为尿素性腹膜炎。经腹水生化检查、膀胱造影确诊。12例均行手术探查,5例行输尿管与膀胱再吻合术,5例行吻合口修补术,均应用双J管。2例单纯留置双J管。12例患者未出现感染,均治愈出院。

3 讨论

吻合口瘘是最常见的尿瘘病因,在我们12例患者中,吻合口瘘为7例,占58%。吻合口瘘的原因是吻合技术、包埋技术差导致的。输尿管与膀胱吻合时要注意不要单纯与膀胱黏膜吻合,因为黏膜薄,易撕裂。最好带有黏膜下少量肌层。包埋时过紧会导致梗阻,过松易形成尿瘘。

输尿管远端损伤和坏死引起尿瘘,是在取肾过程中损伤输尿管或者输尿管的血供。另外在修肾时若损伤输尿管或者修肾时,肾门、肾下极、输尿管周围的组织剔除太多,损伤输尿管动脉或者损伤肾下极迷走动脉,影响输尿管远端的血供。本组中有3例为输尿管远端缺血坏死,2例为输尿管远端损伤。共5例,占41.7%。排斥反应导致尿瘘,可能是由于排斥反应造成输尿管血供障碍而引起输尿管坏死。本组未发现此类患者。

对于术后早期的尿瘘首先要留置尿管,注意观察切口引流液量的变化,在观察期间要注意保持尿管的通畅,因为若尿管不通会加重尿瘘。

对于尿瘘患者观察发现无好转时要手术探查,本组12例尿瘘患者均行手术治疗,效果良好。手术探查的时机要因人而异,手术后即出现的尿瘘,可观察1~2d,待患者内环境好转,病情稳定时探查。而对于术后1周后出现的尿瘘,要立即手术探查。手术探查处理的方式:①吻合口瘘:对于吻合口瘘严重的应留置双J管,并进行吻合修补。对于不严重的吻合口瘘,可纵形切开输尿管约1cm,单纯留置双J管。本组12例中,5例行吻合口修补术,均应用双J管。2例单纯留置双J管。②输尿管远端损伤或坏死时要切除损伤、坏死段,重新吻合。如果输尿管足够长,可重新与膀胱吻合,并留置双J管。本组12例中,5例行输尿管与膀胱再吻合术。如果输尿管过短,可与受者输尿管端端吻合,并留置双J管。

尿瘘的预防方法:①提高取肾技术,确保供肾质量,保护输尿管血管,输尿管系膜及周围组织应尽可能地保留,避免撕扯,牵拉;修肾时要注意保护肾下极及肾门,肾蒂“三角区域”。②当移植肾开放血流后,注意观察输尿管的血供情况,对于活动性出血应结扎,结扎时应不影响远端血供。③膀胱黏膜下遂道式输尿管-膀胱吻合时应注意:输尿管远端剪为V型切口,长约1cm;输尿管应和膀胱黏膜肌层间断缝合;隧道式包埋约2~2.5cm,不宜过紧,避免梗阻;在隧道式包埋的外口应将输尿管系膜与浆肌层固定。

总之,对于尿瘘首先要注意预防,在取肾、修肾时就要注意保护输尿管;只有做好了各项预防工作,并提高手术技术,才能减少尿瘘的发生;而一旦出现了尿瘘要根据不同情况及时处理。

(收稿日期:2002-09-13)

关于随机化原则

随机原则是医学论文在“材料与方法”中首先应介绍的重要内容。从理论上讲,对未经随机化抽样与分配所得到的试验结果进行统计检验是毫无意义的。有一部分作者对随机的含义并不理解。对某作者对老年人胃癌术后并发症进行分析,并与青壮年患者进行对比,在“材料与方法”中却写到“收集本院××年至××年胃癌住院手术患者139例,随机分为老年组(>60岁)47例和非老年组92例。”此作者是将患者按年龄分组,而不是随机分成老年组和非老年组。又有某些作者用静注丙种球蛋白治疗新生儿HIE,并与常规处理做对照,文中写到“为观察丙种球蛋白治疗HIE的效果,将1995年入院的部分患儿用丙种球蛋白治疗,接受丙种球蛋白治疗的观察组,常规治疗的为对照组”。这是作者在总结病例资料进行的分类分组,正确的做法应该是在接受治疗前将患儿进行随机分组。有部分作者在“方法”中试验设计和随机化缺失情况比较常见。一些作者即使提到了随机抽样,也往往是只提及随机分成几组,很少涉及抽样和分配的具体方法,这就很难保证结论的可靠性和科学性,应引起足够重视。

本刊编辑部